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Niederschrift 
Wolmirstedt, den 23.09.2019 

 
der ordentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Farsleben 
 
Ort:  Ratssaal der Stadt Wolmirstedt, August-Bebel-Straße 25 
Tag:  Montag, 02.09.2019 
Zeit:  18:00 Uhr bis 19:58 Uhr 
 
 
Teilnehmer/innen 
 
Bürgermeisterin 
 
Marlies Cassuhn  
 
Ortsbürgermeister 
 
Rolf Knackmuß  
 
Mitglieder 
 
Matthias Fischer  
Mathias Knispel  
Matthias Pape  
Mike Steffens  
 
von der Verwaltung 
 
Dirk Illgas  
Stefanie Soe  
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP 1     Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ordnungsge-
mäßen Ladung sowie Bestätigung der Tagesordnung  

TOP 2     Verpflichtung und Belehrung Ortschaftsratsmitglied  

TOP 3     Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift der konstituierenden Sitzung 
des Ortschaftsrates Farsleben vom 04.07.2019  

TOP 4     Festlegungskontrolle  

TOP 5     Bekanntmachung der Beschlüsse des Stadtrates  

TOP 6     Einwohnerfragestunde  

TOP 7     Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Wolmirstedt 
052/2019-2024 

TOP 8     Geschäftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse 
055/2019-2024 

TOP 9     Neufassung der Richtlinie über die digitale Gremienarbeit der Stadt Wolmirstedt 
042/2019-2024 
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TOP 10     Neufassung der Entschädigungssatzung der Stadt Wolmirstedt 
038/2019-2024 

TOP 11     3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung 
048/2019-2024 

TOP 12     1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt 
049/2019-2024 

TOP 13     Stellungnahme zur Höchstspannungsleitung (Gleichstromtrasse)  Wolmirstedt-Isar 
050/2019-2024 

TOP 14     Projekt "Dorfladen" - Nahversorger-Analysen für die Ortsteile Glindenberg und Fars-
leben 
054/2019-2024 

TOP 15     Vorschläge für Anmeldungen der Mittel im Haushaltsplan 2020 für die Ortschaft 
Farsleben und Festlegung nach Prioritäten  

TOP 16     Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

TOP 17     Mitteilungen der Verwaltung  

TOP 18     Anfragen und Anregungen  

TOP 19     Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

TOP 20     Schließung der Sitzung  

 
 
Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ord-

nungsgemäßen Ladung sowie Bestätigung der Tagesordnung  

 
Frau Cassuhn begrüßt alle Anwesenden und teilt mit, dass die Ortschaftsräte Elbeu, Farsle-
ben und Mose heute zusammen tagen. Die Tagesordnungspunkte, welche alle Ortschaften 
betreffen, werden gemeinsam beraten. Die Sitzungsleitung übernimmt im Einverständnis mit 
den Ortbürgermeistern von Elbeu und Mose der Ortsbürgermeister von Farsleben Herr 
Knackmuß.  
 
Herr Knackmuß eröffnet die gemeinsame Sitzung.  
 
Herr Meyer vom Ortschaftsrat Elbeu teilt mit, dass er die Kommunalaufsicht über die ge-
meinsame Sitzung informiert hat und um entsprechende Prüfung bzgl. der Rechtmäßigkeit 
gebeten hat. Die Kommunalaufsicht prüft diese Angelegenheit, weist aber vorab bereits auf 
die Einhaltung der Nichtöffentlichkeit hin. Jeder Ortschaftsrat muss im nichtöffentlichen Teil 
separat tagen.  
 
Die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit werden mit 5 abstimmungsbe-
rechtigten Mitgliedern festgestellt. Der vorliegenden Tagesordnung wird mit 5 Stimmen dafür 
zugestimmt.  
 
 
TOP 2 Verpflichtung und Belehrung Ortschaftsratsmitglied  

 
Herr Knackmuß verpflichtet das Mitglied des Ortschaftsrates Farsleben, Herrn Pape mit fol-
gendem Text: 
 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wah-
ren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." Anschließend erfolgte 
eine Unterschrift durch Herrn Pape, dass er diese Verpflichtung zur Kenntnis genommen hat. 
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Herr Knackmuß weist das Mitglied des Ortschaftsrates Farsleben, Herrn Pape mit folgendem 
Text auf die Pflichten hin: 
 
Als ehrenamtliches Mitglied des Ortschaftsrates weise ich Sie gemäß §§ 32, 33 KVG LSA 
auf die Ihnen obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG 
LSA hin. In diesem Zusammenhang belehre ich Sie, dass sich jedes Ortschaftsratsmitglied 
aufgrund des § 108e StGB strafbar macht, wenn es als Mitglied des Ortschaftsrates einen 
ungerechtfertigten Vorteil für sich oder einen Dritten als Gegenleistung dafür fordert, sich 
versprechen lässt oder annimmt, dass es bei der Wahrung des Mandates eine Handlung im 
Auftrag oder auf Weisung vornimmt oder unterlässt. Ich verpflichte Sie, Ihre Aufgaben nach 
bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen und die Gesetze zu beachten. 
Anschließend erfolgte eine Unterschrift durch Herrn Pape, dass er diese Hinweise auf Pflich-
ten zur Kenntnis genommen hat. 
 
 
TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift der konstituierenden 

Sitzung des Ortschaftsrates Farsleben vom 04.07.2019  

 
Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates 
Farsleben vom 04.07.2019 wird mit 5 Stimmen dafür zugestimmt.  
 
 
TOP 4 Festlegungskontrolle  

 
In der Sitzung vom 04.07.2019 wurden keine Festlegungen getroffen.  
 
 
TOP 5 Bekanntmachung der Beschlüsse des Stadtrates  

 
Herr Knackmuß informiert die Ortschaftsräte über die Beschlüsse des Stadtrates vom 
15.08.2019. 
 
- Berufung von sachkundigen Einwohnern in die beratenden Ausschüsse 
- Information über die Wahl der Ortsbürgermeister 
- Wahl einer weiteren Vertreterin der Bürgermeisterin 
 
 
TOP 6 Einwohnerfragestunde  

 
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.  
 
 
TOP 7 Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Wolmirstedt 

052/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass es mit den Fraktionsvorsitzenden hierzu eine Vorberatung gab. 
Der § 19 soll folgendermaßen abgeändert werden. Über die Anzahl der Vertreter ist abzu-
stimmen. Die Sätze „Diese sollen über die jeweils notwendige wirtschaftliche Erfahrung und 
Sachkunde verfügen.“ und „Näheres ist in der Geschäftsordnung zu regeln.“ sollen gestri-
chen werden. 
 
Herr Knackmuß stellt den Antrag unter § 2 den folgenden Absatz 6 einzufügen: 
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„Die Ortsteile sind berechtigt, die Wappen und Flaggen, die sie bisher geführt haben, weiter-

zuführen. Der Ortsbürgermeister entscheidet über die Verwendung der Nutzung des Wap-
pens durch Dritte zu nicht kommerziellen Zwecken.“ 
 
Dem Antrag von Herrn Knackmuß wird mit 5 Stimmen dafür zugestimmt. 
 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit vorgenanntem Antrag mit 4 Stimmen dafür und 
1 Enthaltung zugestimmt und dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der 
Stadt Wolmirstedt.  

 
 
TOP 8 Geschäftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschüsse 

055/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass sich in der Vorbesprechung mit den Fraktionsvorsitzenden geei-
nigt wurde die §§ 22 und 23 zu streichen. Sollten die Ortschaftsratsmitglieder dies ebenfalls 
so sehen, so ist dies gesondert abzustimmen. 
 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 4 Stimmen dafür und 1 Enthaltung mehrheitlich 
zugestimmt und dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 
 
TOP 9 Neufassung der Richtlinie über die digitale Gremienarbeit der Stadt Wol-

mirstedt 
042/2019-2024 

 
Die vorliegende Informationsvorlage wird zur Kenntnis genommen.  
 

Information: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt nimmt die Neufassung der Richtlinie über die digi-
tale Gremienarbeit des Stadtrates der Stadt Wolmirstedt zur Kenntnis.  

 
 
TOP 10 Neufassung der Entschädigungssatzung der Stadt Wolmirstedt 

038/2019-2024 

 
Frau Cassuhn teilt mit, dass bei der Vorbesprechung mit den Fraktionsvorsitzenden beraten 
wurde die Einschränkung der Sitzungsgeldberechtigten Fraktionssitzungen auf 15 pro Ka-
lenderjahr zu erweitern.  
 
Herr Knackmuß erfragt, warum die Ortschaftsräte kein Sitzungsgeld erhalten. 
 

Anm. d. Verw.: Die Aufwandsentschädigung für Ortschaftsräte richtet sich nach § 8 
KomEVO, hierbei gibt es 3 mögliche Varianten, ausschließliche Pau-
schale, Pauschale und Sitzungsgeld sowie nur Sitzungsgeld. Die 
ausschließliche Pauschale beträgt 31,00 EUR, die Pauschale bei 
Zahlung von zusätzlichem Sitzungsgeld beträgt 17,00 EUR. Wenn 
nur Sitzungsgeld gezahlt wird, beträgt das Sitzungsgeld 21 EUR je 
Sitzung. 
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Beispiele:  
Monat mit einer Sitzung: 

 
Pauschale sowie Sitzungsgeld  = 34 EUR 
Nur Pauschale    = 31 EUR 
Nur Sitzungsgeld    = 21 EUR 

 
Monat ohne eine Sitzung 

 
Pauschale sowie Sitzungsgeld  = 17 EUR 
Nur Pauschale    = 31 EUR 
Nur Sitzungsgeld    =   0 EUR 

 
Die gewählte Variante mit ausschließlicher Pauschale ist für die Ort-
schaftsräte demnach die günstigste, da hier auch in Monaten ohne 
Sitzung ein konstanter Betrag gezahlt wird.  

 
Die vorliegende Beschlussvorlage wird mit 5 Stimmen dafür zugestimmt und dem Stadtrat 
zur Annahme empfohlen.  
  
 
TOP 11 3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung 

048/2019-2024 

 
Herr Illgas teilt mit, dass auf der Seite 2 der Anlage 2 zur o.g. Satzung ein Übertragungsfeh-
ler aufgetreten ist. Bei wöchentl. Kehrung muss der Wert von 54,55% und 14tägiger Kehrung 
der Wert 45,45% stehen. Auf die Berechnung hat dies keinen Einfluss. Er bittet um Korrek-
tur. Im Ratsinformationssystem wird die korrigierte Anlage eingestellt.  
 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 4 Stimmen dafür und 1 Enthaltung zugestimmt 
und dem Stadtrat zur Annahme empfohlen.  
 

Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die 3. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung der 
Stadt Wolmirstedt. 

  
 
TOP 12 1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt 

049/2019-2024 

 
Der vorliegenden Beschlussvorlage wird mit 5 Stimmen dafür einstimmig zugestimmt und 
dem Stadtrat zur Annahme empfohlen. 
 

Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt die 1. Änderung der Marktsatzung der Stadt Wolmirstedt. 

   
 
TOP 13 Stellungnahme zur Höchstspannungsleitung (Gleichstromtrasse) Wolmirstedt-

Isar 
050/2019-2024 

 
Herr Steffens bittet um Mitteilung, welche konkreten Auswirkungen diese Höchstspannungs-
leitung für Farsleben hat. Weiterhin bittet er um Mitteilung ob die bereits stattfindenden Bau-
maßnahmen am Umspannwerk in Verbindung mit der geplanten Höchstspannungsleitung 
stehen, wurde bereits mit dem Bau begonnen? 
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Anm. d. Verw.: Es wird eingeschätzt, dass sowohl die Freileitung (wenn die Ent-

scheidung für eine Freileitung fällt) als auch der Konverter optisch 
weithin sichtbar sein werden. Das planungsrechtliche Verfahren zur 
Errichtung der Höchstspannungsleitung ist nicht abgeschlossen. 
Nach der Bundesfachplanung wird ein Planfeststellungsverfahren 
durchgeführt. Erst mit dem Planfeststellungsbeschluss ist das Bau-
recht gegeben. Daher ist die Frage, ob mit dem Bau bereits begon-
nen wurde, zu verneinen.  

 
Die vorliegende Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.  
 

Information: 
Der Stadtrat der Stadt Wolmirstedt nimmt die Stellungnahme zur Höchstspannungs-
leitung (Gleichstromtrasse)  Wolmirstedt-Isar (Vorhaben 5), Abschnitt A (Wolmirstedt-
Raum Naumburg /Eisenberg) zur Kenntnis. 

 
 
TOP 14 Projekt "Dorfladen" - Nahversorger-Analysen für die Ortsteile Glindenberg und 

Farsleben 
054/2019-2024 

 
Herr Knackmuß bittet um Information, wer diese Analyse mit welchem Zweck in Auftrag ge-
geben hat und wie hoch die Kosten der Analyse waren. 
 

Anm. d. Verw.: Frau Cassuhn teilt mit, dass sie diese Analyse in Auftrag gegeben 
hat, da es bereits mehrfach Anfragen zu dem Thema Nahversorgung 
in den Ortschaften Farsleben und Glindenberg gab. Eine Recherche 
in eigener Regie war nicht möglich. Um gegenüber weiteren Anfragen 
aussagekräftig zu sein, wurde diese Analyse erstellt. Die Kosten be-
laufen sich auf ca. 2.500,00 EUR.  

 
Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen. 
 

Information: 
Die Ortschaftsräte Farsleben und Glindenberg nehmen die Mitteilung zum Ergebnis 
der durchgeführten Analysen und Beurteilungen der wirtschaftlichen Machbarkeit zur 
Sicherung der Nahversorgung in den Ortsteilen Glindenberg und Farsleben zur 
Kenntnis. Vor Ort wurden Einzelanalysen recherchiert und die Ergebnisse sind in ei-
ner Studie zusammengefasst.  

 
 
TOP 15 Vorschläge für Anmeldungen der Mittel im Haushaltsplan 2020 für die Ort-

schaft Farsleben und Festlegung nach Prioritäten  

 
Der Ortsbürgermeister hat in Übereinstimmung mit den Ortschaftsräten entschieden, diesen 
Tagesordnungspunkt von der Tagesordnung zu nehmen und hierüber in einer separaten 
Sitzung zu beraten. 
 
 
TOP 16 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters  

 
Am 26.08.2019 fand die Informationsveranstaltung der Firma MDDSL zum Breitbandausbau 
in Farsleben statt. Mit einem Anschluss an das Netz von MDDSL ist voraussichtlich erst im 
November 2019 zu rechnen. 
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Der Ortschaftsrat hat von der Verwaltung ein Schreiben erhalten, welches den Neubau des 
FFW-Gerätehauses behandelt. Der Ortschaftsrat ist mit dem geplanten Standort einverstan-
den. Ob eine Fällung der Eiche notwendig ist, wird derzeit von der Verwaltung geprüft. 
 
 
TOP 17 Mitteilungen der Verwaltung  

 
Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor.  
 
 
TOP 18 Anfragen und Anregungen  

 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 19:54 Uhr geschlossen.  
 
Für den nichtöffentlichen Teil wird die gemeinsame Sitzung beendet und jeder Ortschaftsrat 
tagt unter Einhaltung der Nichtöffentlichkeit in einem separaten Beratungsraum.  
 
 
TOP 19 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  

 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst 
 
 
TOP 20 Schließung der Sitzung  

 
Herr Knackmuß schließt die Sitzung um 19:58 Uhr.  
 
angefertigt       für die Richtigkeit 
         
 
 
Dorendorf-Philipp      Knackmuß 
Sachbearbeiter      Ortsbürgermeister Farsleben 


